【主席之声】

敢担善为 克难争先 为建设"千里运河最美县"贡献工会力量

泗阳县总工会党组书记、主席 李维兵



今年是党的二十大召开之年,是 全面落实泗阳县第十三次党代会精神 的开局之年,也是全面实施工会"十四 五"规划的关键之年。习近平总书记 要求"工人阶级和广大劳动群众要坚 定不移听党话、矢志不渝跟党走,当好 主人翁,建功新时代"。泗阳县总工会 将始终沿着总书记指引的方向勇毅前 行,以"五大工程"为抓手,动员全县广 大职工为建设"千里运河最美县"贡献 力量。

实施思政引领"铸魂工程" 凝聚思想共识

坚持不懈地强化理论武装。把学 习宣传习近平新时代中国特色社会主 义思想作为首要政治任务,推动党的 创新理论在工会系统形成生动实践。 将学习宣传党的十九届六中全会、二 十大精神,进一步增强"四个意识",坚 定"四个自信",做到"两个维护"。切 实把思想和行动统一到县委决策部署 上来,把智慧和力量凝聚到落实上级 工会确定的目标任务上来。

坚决有力地加强思想引领。通过 微信公众号、一张网服务平台等工会 宣传阵地,广泛开展党的十九届六中

全会和党的二十大精神知识竞赛。举 办"喜迎二十大"主题系列活动,用党 的二十大精神统一思想、统一行动。 全面推进"职工思想政治工作进班组" 工程,持续开展"劳模工匠进校园、思 政教师进企业"宣讲活动,广泛征集职 工思想政治工作优秀案例,以职工群 众喜闻乐见的形式,将"中国梦·劳动 美"主题教育融入职工生活。

坚定不移地弘扬"三个精神"。注 重在推动全县经济社会高质量发展过 程中发现、培育和发展劳模,选树一批 冲在先、做在前、带头干、带领干的先 进典型。按照技能高、贡献突出、示范 作用明显的标准,选拔一批岗位标兵, 带动更多职工群众爱岗敬业、建功立 业。发挥劳模创新工作室在集智攻 关、传承创新等方面的示范引领作用, 创新开展纺织服装行业劳模联盟创新

实施高质量发展"助力工 程"做实人才支撑

聚焦"产业强链"行动,创新"工 会+N"新模式,全面实施"365"产改 计划,推动产业集群产改。

创新三大体系。依托党建联盟、商 会、产业园区、集团公司等各类党组织, 重点加强工会联合会建设力度,设立产 改指导站,形成"目标任务清单"和"问 题清单",构建联动体系。完善产改"指 导员"等四员制度建设,重点培养党员 产改指导员,指导企业深化产改工作, 全方位了解职工意愿、企业需求和职工 期盼,夯实组织体系。根据行业特色、 地域分布等实际情况实施网格化产改 推进机制,健全责任体系。

建立六项机制。完善指导、学习、 培训、联盟、服务和考评等6项机制, 推动以先进典型带动技能提升、以工 序革新带动技能提升、以转岗价值提 升带动技能提升。以产改企业评星定

级为抓手,在先进典型选树、优秀单位 评选和政策资金支持等方面进行综合 应用。

做实五大行动。出台《2022年度 泗阳县产改工作任务清单》,围绕政治 建设、技能提升等5个方面,突出办好 集体协商、重点工程劳动竞赛、产教融 合等50个项目,推动泗阳产改提质扩 面增效。

实施基层基础"规范工程" 打造特色服务品牌

构建"服务+组建+引领"一体化 协同机制,实施新就业形态劳动者建 会入会和维权服务专项行动,重点推 进货车司机建会入会和权益维护试点 工作。健全乡镇(街道)、村(社区)、企 业"小三级"工会组织体系,确保组织 覆盖达80%以上。

以建设具有泗阳特色的职工服务 中心为基点,全面推动康乃馨服务站、 司机之家、户外劳动者服务站建设。 推动"职工之家"联建,打破地域、单位 限制,实现体系完备、资源共享、服务

全面融入"江苏工会服务一张网" 和地方政务网,加强工会工作线上线 下的融合,网聚更广泛的社会资源,拓 展技能培训、心理咨询、法律援助、困 难帮扶等12项功能,推进线上普惠服

实施权益保障"提升工程" 强化兜底保障

构建和谐劳动关系。实施"111" 工程,推动泗阳集体协商示范化建 设。集中组织1场企业集体协商专题 培训及现场示范观摩会,打造集体协 商示范企业10家,带动全县100家各 类企业开展集体协商,打造具有泗阳 特色的集体协商工作示范样板。

完善长效帮扶机制。加大宣传困

难职工申报力度,主动下沉,摸清实 情,精准施策,实施生活救助、医疗救 助、助学救助和常态化送温暖等分层 分类帮扶,做到一人一档规范管理。 加强全县工会困难职工专项帮扶资金 管理使用,确保资金规范安全运行。

提升职工生活品质。开展职工服 务中心赋能创优活动,打造"服务中 心+社会基地+基层工会"的区域性协 作模式,更大力度推进一线职工、农民 工"求学圆梦行动"。

实施经济发展"有为工程" 贡献工会新动能

持续深化工会改革和产改,推动 县级工会在组织设置、制度机制、工作 任务、指导服务等方面实施规范化建 设,集中力量抓重点求突破,打造地方 工会特色品牌,形成示范样板。

积极争取省总、市总扶持,以省总 工会支持宿迁"四化"同步集成改革为 契机,制定《泗阳县总工会2022年度 阵地建设项目清单》,深入推进泗阳县 工人文化宫、司机之家、职工职业技能 竞赛基地规范化建设。

持续开展非公企业党建带工建 "三创争两提升"活动,探索构建党建、 产改、工建一体化推进机制,推动形成 "共抓组织建设、共享党建资源、共促 人才成长、共育区域文化、共谋社会治 理、共推区域发展"的工作格局。

小编说:泗阳县总工会在推动高 质量发展中主动担当作为,紧紧围绕 建设"千里运河最美县"这一中心任 务,创建标准、多向发力,夯实建强基 层工会组织,做实职工思想引领,强化 职工权益保障,培育特色服务品牌,创 新推进产改落地见效,着力打造具有 泗阳特色的工会建设示范样板,激发 深化工会改革创新的新动能,提升联 系服务职工群众的新成效,为夺取泗 阳高质量发展的新胜利积势蓄能。

【主席之声】



2022年, 兴化市总 工会将坚持以职工为中 心的工作导向,创新实 施"塑心铸魂""赋能圆 梦""幸福暖心""固本强 基"四大工程,团结带领 广大职工全力绘就生态 品质优良、生态经济活 跃的新时代鱼米之乡美 丽画卷,以实际行动迎 接党的二十大胜利召

实施"塑心铸魂"工 程。坚持工会"第一议 题"制度,深入学习贯彻 习近平新时代中国特色 社会主义思想、党的二 十大精神、习近平总书

记关于工人阶级和工会工作的重要论述,扎实开展"劳 模工匠进校园、思政教师进企业"主题活动,宣讲党的创 新理论,讲好劳模工匠故事。

持续推进工人文化宫阵地建设,打造苏北地区服务 职工新高地。积极承办第二十届省运会兴化职工部比赛, 选拔推荐职工参加省运会。推选表彰一批文明职工、文明 班组和兴化最美职工,激励广大职工辛勤劳动、诚实劳动、 创造性劳动,着力营造以坚持学习增强能力、以不懈创新 取得业绩、以奋斗奉献体现价值的浓厚氛围。

实施"赋能圆梦"工程。持续深化"建功'十四五'、 奋进新征程"主题劳动和技能竞赛活动,着力把竞赛向 中小微企业、非公企业延伸,向车间班组扩展。大力实 施职工素质"双百"提升工程,帮助一线职工和农民工实 现学历提升、技能晋级。

聚焦不锈钢、绿色健康食品、装备制造三大产业集 群,开展群众性经济技术创新提质增效行动,实施《兴化 市产业工人群众性经济技术创新成果评价积分奖励办 法(试行)》,为职工成长成才开辟快捷通道。

命名一批创新能力强、创新成果突出、人才培养成 效显著的示范性劳模创新工作室,建立具有兴化产业特 色的劳模创新工作联盟。紧扣全市产业工人"安兴"工 程劳动保护"九个一"行动,重点打造"安兴"工程劳动保 护品牌,推动群众性安全活动进基层、进企业、进车间、 进班组。

实施"幸福暖心"工程。突出城市困难职工、农民 工、新就业形态劳动者、女职工等重点群体,构建多层次 常态化帮扶格局,擦亮工会帮扶工作品牌。常态化组织 开展技能培训、职业介绍、创业服务,举办全市职工"家" 课堂7点班,通过"职工点单+工会送餐"模式,为职工就 业创业提供免费技能培训。

持续擦亮"牛助理"网上信息招聘服务品牌,免费为 职工提供就业岗位。开展"五一创业岗"评选活动,以奖 代补选树创业先进典型,充分发挥示范引领作用,放大 创业带动就业的倍增效应。开辟职工网上人会通道,最 大限度把职工组织到工会中来。

开展幸福企业建设活动,选树一批企业样板。落实 "八五"普法规划,深入宣传习近平法治思想,宣传宪法、 民法典、工会法、劳动法等涉及职工权益的法律法规。 以"老黄维权站"建设为抓手,精心打造"111"工程,着力 构建信访接处、法治宣传、法律监督、协商调解和法律援 助五位一体职工维权机制,为职工提供全天候、全方位、 全覆盖、全周期的维权服务。

实施"固本强基"工程。以货车司机、网约车司机、 快递员、外卖配送员等为重点群体,开展"百日攻坚"行动,通过建立"1+N" 工作机制,构筑"点线面体"模式、多维运作"服务联盟"等举措,最大限度 地把新就业形态劳动者组织到工会中来。

深入落实《新时代兴化产业工人队伍建设改革重点任务实施方案》, 围绕不锈钢、绿色健康食品两大主导产业,纵深推进小产业集群产改试点 工作,通过培育典型,以点连线、以线带面扩大产改试点范围,实现从"盆 景靓丽"到"风景秀丽"的重大转变。

以推进落实"江苏工会服务网"建设为契机,将工会工作、活动、服务放 到网上,开发建设"网上工会"个性化服务模块,为职工提供精准化、个性化 服务。以打造高素质工会机关干部队伍为目标,组织实施"评星竞旗"素质 提升工程,全面加强市总机关党的建设和作风效能建设。建立市总机关工 会干部挂钩联系制度,组织机关工会干部定期深入企业、走进职工,摸实情、 问民需、支实招,用实实在在的工作成效服务于基层、取信于职工。

小编说:兴化市总工会以坚持以职工为中心的工作导向,创新工会工 作机制, 寓引领于服务, 把职工思想政治工作抓常抓细抓好; 建好"网上工 会",走好网上群众路线,构筑"点线面体"结合多维运作的"服务联盟",关 怀新就业形态劳动者,提升服务精准度;擦亮"安兴""牛助理"等工会服务 品牌,完善职工维权新机制;聚焦地方产业特色,培育小产业集群产改新 风景,以实实在在的工作成效凝聚描绘生态品质优良生态经济活跃的新 时代鱼米之乡美丽画卷的汹涌动力。

【他山之石】

海

市

女

职

保期

哺

专

项

体 乳

合

同

(示范

文

本 》

更新

育

权

益

性

骚

扰等

确

灵

排

近日,新版《上海市女职工权益保 护专项集体合同(示范文本)》(以下简 称集体合同)在上海市总工会官方网站 上线,供该市各级工会下载使用。记者 获悉,此次更新积极回应社会关注热 点,增加了关于支持女职工职业发展、 生育促进、防范性骚扰等内容,包括提 倡允许孕期及哺乳期的女性灵活安排 工作时间和地点。女职工权益保障得

三孩政策公布后,女职工的生育权 益保障备受关注。新版集体合同在此 基础上进行调整:其中,第十条将原先 的产前检查扩充为婚前医学检查、孕前 优生健康检查和孕产期检查,并进一步 规定"女职工在劳动时间内进行上述检 查,所需时间计入劳动时间。有劳动定 额的,应扣除相应劳动定额"。

新修订的《上海市人口与计划生育 条例》中将生育假由30天延长至60 天,新版集体合同对如何使用延长生育 假作出详细规定:生育假一般应当与产 假合并连续使用;延长生育假可以结合 弹性办公及在家办公,允许孕期及哺乳 期的女性灵活安排工作时间和地点。

此外,上海市总在新版集体合同的 修订过程中,对以往法律法规实施中的 口径以条款形式加以固化。在新增的 第十四条中明确规定"育儿假按照生育 的子女数量计算天数",并提倡"当年未 休的育儿假经批准,可顺延至下一年度 使用"

职场性骚扰同样是社会关注热 点。此次修订,上海市总在原有基础上 对相关处置措施进一步完善,新增了 '明确负责机构或者人员,采取必要的 安全保卫措施,设置投诉电话、信箱等, 畅通投诉渠道"的表述。同时,对于处 理时涉及的敏感信息,集体合同中规定 "处理敏感个人信息的,应严格按照《中 华人民共和国个人信息保护法》的相关 规定执行",免去女职工的顾虑。

据悉,截至2021年底,上海市单 独签订女职工权益保护专项集体合 同、单独签订综合集体合同中设有女 职工权益保护专章或附件合同的用人 单位数量分别达到1.1万余家和5700 余家,共计覆盖女职工人数近百万。 在今年3月开展的女职工维权行动月 中,上海市总相继实施女职工权益保 护知识竞赛、女职工劳动安全卫生知 识宣传及创建家庭友好型工作场所主

题宣传,还将联合劳动监察等部门围绕女职工权益保 护法律法规执行情况开展专项检查,督促用人单位落 实女职工合法权益和特殊利益,并重点关注新就业形 态女性劳动者等群体,开展送法律、送健康、送温暖等 活动。

来源:中工网



抗疫情、保生产,大战100天

为抓住疫情防控形势向好的有利时机,加快施工进度,苏州轨道交通8号线4标项目掀起"抗疫 情、保生产,大战100天"劳动竞赛活动,充分调动项目全体人员的积极性,为大战各项任务目标的圆 满完成打下一针"强心剂"。 孙怡 蒋成杰 摄

【履职手记】

扎实开展"双进"活动,推动职工思政工作再上新台阶 淮安市总工会党组书记、副主席 王立华

劳模精神是催人奋进的力量,思政教 师是举旗育人的向导。扎实开展"劳模工 匠进校园、思政教师进企业"活动(下称"双 进"),是工会做好新时代职工思想政治引 领工作的一项重要内容。开展"双进"活 动,既能弘扬劳模精神、工匠精神和劳动精 神,又能引导广大劳动者和莘莘学子听党 话、跟党走,并从中汲取前进动力,并转化 为工作热情和创造活力。

今年,淮安工会将围绕"六个关键词" 从"三个方面"扎实开展好"双进"活动。

抓好"两个一批",实现从"常态" 到"长效"

淮安各级工会将开展"双进"活动作为 一项"打基础、利长远"的工作,精心谋划组 织,在人员、经费上予以保障,推动"双进" 工作规范化、常态化、长效化。

打造一批示范点。在全市实施"六个 十"行动,按照典型引路、以点带面的方式, 优选10名劳模先进,结对10所学校,打造 10个精品课件;培育10名思政教师,走进 10家企业,开展10场示范性宣讲,带动全 市"双进"活动广泛开展。

各县区开展"双进"活动不少于10场,

创建各类示范点不少于1个;各产业系统 工会根据实际开展创建活动不少于2场, 教育工会开展"劳模工匠进校园"活动不少 于20场,推动党的创新理论在广大职工和 青少年中落地生根、入脑入心。

培树一批宣讲员。深入挖掘整合各行 各业的劳模先进资源和高校思政教师资 源,组建全市"双进"工作师资库,着力培养 一批理论素养高、表达能力强、沟通技巧 好、与群众感情深的"劳模名师""职工名 嘴",建立一支"职工宣讲志愿服务队",织 密"县区都有宣讲队、企业都有宣讲员"的 全覆盖组织网络。

突出"两个重点",实现从"精细" 到"精准"

宣讲内容要准。重点围绕习近平新时 代中国特色社会主义思想、党的二十大精 神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作 的重要论述等内容,生动阐述新思想和创新 理论,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精 神。要细遴优选素材、力推精品,推动思政 教育直击靶点、踏准鼓点、踩实落点。

宣讲形式要活。要灵活采用"分层式" 施教、"讲坛式"辅导、"专长式"授课、"启发 式"引导、"互动式" 交流、"开放式"实践 等方式,以"理论宣 讲+文艺展示""现场 互动+问题答疑""辅 导报告+技能培训" 等形式,用"小故事" 诠释"大道理"。各 级工会要积极争取 党政、宣传等部门支 持,主动对接,密切

联系,做到阵地联建、活动联办、工作联营, 齐心协力奏好"大合唱",切实将工作成果 转化为做好新时代职工思政工作的实际成

狠抓"三个载体",实现从"零散" 到"系统"

"双进"工作是一项系统工程,要整体 性谋划、体系化推进,今年重点打造三类课 堂,把思政工作任务落细、落实、落到关键。

开设"劳模工匠讲堂"。以"跟着劳模 学创新""我跟劳模学技能"等为主要内容, 全年开展劳模宣讲200场;要举办"企业思 政课堂"。围绕产业工人队伍建设改革目



淮安市总工会党组书记、副主席王立华

标,开展"思政培训进企业"活动,通过"点 单式"培训、送教上门、集中教学,把党的方 针政策和工会惠企政策送到企业、车间、班 组,全年开展培训活动50场。打造"网络 学习课堂"。强化互联网思维,开辟淮安 "智慧工会"直播平台,通过系列微课堂、微 党课、微文艺、微视频、微动漫,增强"双进" 活动的传播力、引导力和影响力。

唯有脚踏实地,方能登高望远。淮安 市总工会将按照既定的目标,不断创新方 法,丰富形式内涵,以更大力度推进工作向 基层延伸、向深入拓展,全力擦亮淮安"双 进"活动品牌,推动全市职工思想政治工作 再上新台阶、再获新成效。

> 本社地址:南京市中山北路202号 210003 广告经营许可证号:3200004110909

83279178 记者通联部: 025-83279187(含传真) 025-83279183

网络新闻部: 83279185

025-83279184(含传真)

专题专刊部: 报社办公室

025-83279186 025-83279195 83279192(含传真) 无锡记者站: 0510-82710644 镇江记者站: 0511-84413010 0512-65232007 盐城记者站: 0515-88323997 徐州记者站: 0516-83611090 连云港记者站: 0518-85400641

025-83279175

83279190 025-83279189 理事会办公室: 025-83279188(含传真) 广告信息部:

025-83279191(含传真)

南通记者站: 0513-85518389

泰州记者站: 0523-80818683 宿迁记者站: 0527-84388197 张家港特派记者: 0512-58226335 海安特派记者 0513-88869196